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A SWOT – analízis kapcsán azonosítottam a 

földműves szövetkezet versenyképességét növe-

lő/csökkentő tényezőket, valamint a környezetében 

rejlő lehetőségeket és veszélyeket. Az elemzés meg-

állapításait az 1. Táblázatban foglaltam össze. 

Az ágazati áttekintés alapján arra a következte-

tésre jutottam, hogy a szövetkezet erősségei nagy 

arányt képeznek. A gyengeségek áthidalása érdeké-

ben beruházásokat kellene megvalósítani, és új, 

képzettebb munkaerőt kellene alkalmazni, vagy a 

meglévő dolgozók továbbképzése lenne szükséges. 

A becsült kimutatások alapján megállapítottam, 

hogy a szövetkezet a befolyt vevőkövetelésekből fi-

nanszírozza a szállítói tartozásait, és igyekszik saját 

forrásból finanszírozni működését. Összességében 

elmondható, hogy várhatóan pozitív eredményeket 

produkál, és működése eredményes marad. 
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Концептуальні засади формування стратегій розвитку агросфери України
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Анотація: Здійснено аналіз сучасних тенденцій стратегічного планування в агросфері України та обґрунтовано 

пріоритетність використання стратегічного підходу у концепутальному забезпеченні стратегій розвитку. На ос-

нові вивчення процесів формування і реалізації стратегій в агросфері України виявлено проблеми стратегічного 

планування розвитку галузі. Розглянуто дефініційний апарат, який використовується дослідниками у контексті 

обґрунтування стратегічних імператив розвитку аграрної сфери. Запропоновано напрями формування пріорите-

тів концептуального забезпечення стратегій розвитку агросфери України. 

Ключові слова: концептуальні основи, стратегії, агросфера, державне регулювання. 

 

Постановка проблеми. У процесі планування 

розвитку агрсофери України використовується 

стратегічний підхід, сутність якого полягає у 

здійсненні послідовних етапів стратегічного 

планування: формуванні місії, мети, стратегіч-

них цілей та імператив розвитку, розробці меха-

нізму реалізації, моніторингу та оцінки стратегії. 

Пріоритет використання стратегічного підходу 

обгрунтовано у концепутальному забезпеченні 

стратегій розвитку агросфери із зазначенням не-

обхідності бюджетування стратегічних планів на 

засадах співфінансування та розробки стратегій 

для складових агросфери – економічної, соціа-

льної, екологічної, територіальної. Розробка 

стратегій, державних цільових програм та прое-

ктів розвитку сільського гоподарства, сільських 

територій здійснюється на засадах наукового су-

проводу, що забезпечують фахівці науково-

дослідних інститутів, теоретики-методологи віт-

чизняної аграрної економіки. Однак, аналіз про-

цесу реалізації стратегій розвитку агросфери 

вказує на певну розбіжність між результатами і 

цілями, що потребує концептуального обгрунту-

вання інструментарію і механізмів стратегічного 
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планування з урахуванням забезпечення адапти-

вности стратегій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блеми формування й реалізації стратегій розвит-

ку агросфери вивчались вітчизняними і зарубіж-

ними науковцями Л. Аретеменко, П. Березівсь-

ким, А. Бочковим, М. Дем’яненком, М. Доліш-

нім, Л. Євчук, Н. Івановою, С. Квашею, Л. Коза-

ком, Л. Мельником, О. Могильним, В. Онєгіною, 

О. Поповою, П. Саблуком, Н. Хмілем, З. Шерш-

ньовою, В. Юрчишиним. Ними обгрунтовано 

механізми формування й реалізації стратегій ро-

звитку різних складових агрсофери на системних 

засадах із використанням інтегрованих схем ко-

ординації на макро-, мезо- і мікро- рівнях; здійс-

нено концептуальне забезпечення стратегічного 

планування в аграрному секторі з урахуванням 

перспектив сталого розвитку агросфери; визна-

чено детермінанти і пріоритети методологічного 

пошуку у науковому супроводі стратегічного 

планування на державному рівні управління. Ра-

зом із тим, потребують поглиблених досліджень 

питання формування та концептуального обґру-

нтування стратегій розвитку агросфери з ураху-

ванням інтеграції наукових підходів до стратегі-

чного планування економічного, соціального, 

територіального, галузевого, регіонального роз-

витку. 

Постановка завдання. Метою дослідження 

обрано надання пропозицій з формування пріо-

ритетів концептуального забезпечення стратегій 

розвитку агросфери України.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Концепція стратегічного планувння з’явилась у 

1960-х рр. і через десятиліття стала активно ви-

користовуватись в управлінні корпораціями. 

Водночас використання методів стратегічного 

планування набуло актуальності в державному, 

регіональному, галузевому управлінні країн, що 

стало спонукальним чинником до розвитку й по-

глиблення процесів концептуального, методич-

ного й прикладного забезпечення програм, стра-

тегій, планів [14, с. 34].  

Концептуальне забезпечення агростратегій 

формується в умовах сучасних трансформацій 

агросфери України – зменшення кількості сіль-

ського населення і сільських населених пунктів; 

низького рівня побутового і соціально-

культурного забезпечення сільських територій; 

відсутності можливостей працевлаштування за 

місцем проживання у сільського населення; по-

вільних темпів розвитку сільської економіки; не-

завершеннності земельної реформи; декларатив-

ного спектру існуючих стратегій і програм роз-

витку агросфери та низького рівня їх фіскально-

го забезпепчення [3, с. 108]. Результати наукових 

досліджень зазначеної проблематики дають під-

стави констатувати, що досвід із розроблення та 

реалізації комплексних і цільових програм, а та-

кож стратегій свідчать, що до цього часу вони 

виконуються максимум на 30%, а причинами та-

кого стану є відсутність чіткого розподілу пов-

новажень і відповідальності у процесах стратегі-

чного планування й програмування між 

суб’єктами імплементації на усіх рівнях ієрархії 

державного, галузевого, регіонального управ-

ління [15, с. 117-121].  

Дослідженням встановлено, що основними 

проблемами стратегічного планування розвитку 

агросфери України є: 

- невизначенність у концептуальних підходах до 

об’єктно-суб’єктних відносин у процесах 

делегування повноважень, направлених на 

розробку і реалізацію стратегій, що призводить 

до утруднення вибору місії і ключових цілей у 

конкретному стратегічному плані; 

- недоліки організаційного забезпечення 

процесу стратегічного планування, що не 

сприяє формуванню системи відповідальності 

на різних рівнях державного управління; 

- відсутність контуру стратегічного планування 

на регіональному рівні, що негативно впливає 

на процеси розробки регіональних програм 

розвитку аграрного сектору, сільських 

територій тощо; 

- відсутність стратегічного бачення перспектив 

розвитку агросфери, що не дозволяє 

формулювати бачення майбутнього й 

відповідних йому стратегічних ініціатив; 

- невірний підхід до використання 

інформаційних матеріалів методологічного 

супроводу процесів розробки стратегій, що 

негативно позначається на розробці методик 

стратегічного планування; 

- прагнення отримати результати у найкоротші 

терміни, результатом чого є стратегічні плани і 

програми з ідентичним обгрунтуванням 

соціально-економічних, екологічних, 

просторових перспектив розвитку, 

представлені у суто теоретичному ракурсі (без 

обгрунтованного бюджетування програм 

реалізації).  

Означені проблеми поглиблюються 

використанням ідентичної термінології теорії 

стратегії у різних об’єктних площинах – 

стратегія розвитку аграрного сектору, сільського 

господарства, сільських територій тощо. 

Різноманітність дефініційного апарату, який 

нині використовується дослідниками у контексті 

обгрунтування стратегічних імператив розвитку 

аграрної сфери, свідчить про відсутність 

усталених концепульних погядів на категорії 

аграрний сектор, агросфера, сільська територія, 

сільська економіка, аграрна стратегія, 
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програмування сільського розвитку тощо. Така 

ситуація, на наш погляд, обумовлена, по-перше, 

розширенням меж міжнародного наукового 

обміну в аграрній економічній науці; по-друге, 

використанням вітчизняними дослідниками у 

процесі наукового пошуку специфічних 

категорій без обгрунтованного пояснення їх суті 

(по контексту); по-третє, низьким рівнем 

інтеграції методологій в процесах 

концептуального забезпечення стратегічного 

системного розвитку агросфери. 

Концептуальне обгрунтування державного 

регулювання розвитку агросфери у стратегічній 

перспективі здійснюється на засадах 

використання інституціонального, системно-

синергетичного підходів та концепції сталого 

розвитку, що передбачає необхідність 

включення до стратегій перспектив 

економічного, соціального, територіального, 

галузевого розвитку [2, с. 11; 4, с. 203; 5, с. 46; 

13, с. 87], Стратегії розвитку агросфери містять 

галузеві ознаки, що зумовлює розробку 

стратегічних планів і програм для сільського 

господарства. У теоретико-методологічному 

обгрунтуванні стратегічних напрямів ровитку 

сільського господарства України вченими ННЦ 

«Інститут аграрної економіки» використовувався 

підхід, згідно якого за загальновизначеними 

місією і цілями виокремлюються структурні 

елементи галузі, по кожній з яких проводиться 

оцінка сучасного стану, визначаються 

стратегічні цілі, індикатори розвитку та основні 

напрями досягнення стратегічних цілей [10]. Це 

дозволяє здійснювати бюджетування 

стратегічного плану, оцінку реалізації стратегії 

та планувати сукупну потребу у фінансах на 

основі конкретних показників. 

Згідно теорії «життевого циклу галузі» 

стратегічне планування є інструментом 

підтримки розвитку галузі збоку соціуму та 

мотиватором до інноваційних інвестицій у 

розвиток [1, с. 58]. У стратегіях розвитку 

аграрного сектору економіки на період до 2020 

року, що представлені в аграрній економічній 

науці, використано методологічний підхід 

«стратегічного планування у галузі», на основі 

якого окреслено стратегічні імперативи розвитку 

аграрного сектора економіки України і 

сформовано механізм реалізації стратегії [6; 12]. 

У них має прояв орієнтація стратегічного 

планування на урахування регіональних 

економічних умов господарювання у сільському 

господарстві.  

Концептуальному забезпеченню стратегічних 

напрямів розвитку сільських територій приділя-

ється значна увага збоку вітчизняних економіс-

тів-аграрників, які слушно наголошують на не-

обхідності формування людського потенціалу 

села, соціального потенціалу сільських терито-

рій та територіальної систематизації, а до основ-

них стратегічних напрямів сталого розвитку 

сільських територій відносять удосконалення 

управління сталим розвитком, формування оп-

тимальної сільської поселенської мережі, раціо-

нальне використання природно-ресурсного по-

тенціалу, диверсифікацію сільської економіки, 

соціальний захист сільського населення, розви-

ток транспортної інфраструктури тощо [11; 16]. 

Результатом стратегічного планування розвитку 

сільських територій України на державному рів-

ні є Загальнодержавна програма сталого розвит-

ку сільських територій до 2020 р., Галузева про-

грама соціально-економічного розвитку сільсь-

ких територіальних громад (модельного проекту 

„Нова сільська громада”), до яких затверджені 

критерії оцінки стану соціально-економічного 

розвитку сільських територіальних громад [7; 8; 

9]. Однак, на практиці поки що не у повній мірі 

забезпечується взаємозв’язок між концептуаль-

ним, методичним й прикладним супроводом 

стратегій, що призводить до неможливості здій-

снення моніторингу процесів реалізації стратегії.  

З метою удосконалення системи концептуа-

льного забезпечення процесів формування й ре-

алізації стратегій розвитку агросфери України 

пропонується: 

- використання механізму розробки й реалізації 

стратегічних планів із чіткою ідентифікацією 

пріоритетів розвитку по кожній складовій 

системи агросфери – економічній, соціальній, 

екологічній;  

- забезпечення чіткого розподілу функцій між 

суб’єктами наукового супроводу стратегій 

(науковими центрами, НДІ, консультаційними 

фірмами) та їх розробниками (представниками 

різних підрозділів Мінагрополітики та 

продовольства); 

- поглиблення концептуального обґрунтування 

напрямів фіскального забезпечення реалізації 

стратегічних планів і програм у сегменті 

співфінансування збоку різних міністерств і 

відомств; 

- формування та методологічне обґрунтування 

критеріїв і показників, що відображують 

соціально-економічні, територіальні та 

екологічні індикатори розвитку соціуму 

агросфери; 

- застосування системно-синергетичного 

підходу у процесах моделювання сценаріїв 

перспективного розвитку агросфери та її 

складових;  

- використання принципів стратегічної ієрархії 

із чітким розподілом відповідальності у 

процесах делегування повноважень на 
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державному, регіональному і локальному 

рівнях агросфери. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень. 

1. У процесі планування розвитку агрсофери 

України використовується стратегічний 

підхід, пріритетом якого є можливість 

формування системи бюджетування 

стратегічних планів на засадах 

співфінансування та розробки стратегій для 

економічної, соціальної, екологічної, 

територіальної складових агросфери. 

2. До основних проблем стратегічного 

планування розвитку агросфери України 

віднесено невизначенність у концептуальних 

підходах до об’єктно-суб’єктних відносин у 

процесах делегування повноважень; недоліки 

організаційного забезпечення процесу 

стратегічного планування; відсутність контуру 

стратегічного планування на регіональному 

рівні; невірний підхід до використання 

інформаційних матеріалів методологічного 

супроводу процесів розробки стратегій. 

3. Різноманітність дефініційного апарату, який 

нині використовується дослідниками у 

контексті обгрунтування стратегічних 

імператив розвитку аграрної сфери 

обумовлена розширенням меж міжнародного 

наукового обміну в аграрній економічній 

науці; використанням вітчизняними 

дослідниками у процесі наукового пошуку 

специфічних категорій без обгрунтованного 

пояснення їх суті (по контексту); низьким 

рівнем інтеграції методологій в процесах 

концептуального забезпечення стратегічного 

системного розвитку агросфери. 

4. Концептуальне обгрунтування державного 

регулювання розвитку агросфери у 

стратегічній перспективі здійснюється на 

засадах використання інституціонального, 

системно-синергетичного підходів, концепцій 

сталого розвитку та стратегічного планування 

у галузі. 

5. Пріоритетами концептуального забезпечення 

стратегічних напрямів розвитку сільських 

територій є обґрунтування необхідності 

формування людського потенціалу села, 

соціального потенціалу сільських територій та 

територіальної систематизації, удосконалення 

управління сталим розвитком, формування 

оптимальної сільської поселенської мережі, 

раціонального використання природно-

ресурсного потенціалу, диверсифікації 

сільської економіки, соціального захисту 

сільського населення. 

6. Пріоритетними напрями концептуального 

забезпечення стратегій соціально-

економічного розвитку агросфери України 

вбачаються: використання механізму 

розробки й реалізації стратегічних планів із 

чіткою ідентифікацією пріоритетів розвитку 

по кожній складовій системи агросфери; 

забезпечення чіткого розподілу функцій між 

суб’єктами наукового супроводу стратегій та 

їх розробниками; обґрунтування критеріїв і 

показників соціально-економічного, 

територіального, екологічного розвитку 

соціуму агросфери; використання принципів 

стратегічної ієрархії із чітким розподілом 

відповідальності у процесах делегування 

повноважень на державному, регіональному і 

локальному рівнях агросфери. 
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Кравчук И.И. 

Концептуальные основы формирования стратегий развития агросферы Украины 

Аннотация: Осуществлен анализ современных тенденций стратегического планирования в агросфере Украины 

и обоснована приоритетность использования стратегического подхода в концептуальном обеспечении развития 

агросферы. Изучено состояние концепуального обоснование механизмов формирования и реализации страте-

гий развития различных составляющих агрсоферы на системных началах с использованием интегрированных 

схем координации на макро-, мезо- и микро уровнях. Целью исследования избрано предоставление предложе-

ний по формированию приоритетов концептуального обеспечения стратегий развития агросферы Украины. На 

основе изучения процессов формирования и реализации стратегий развития агросферы Украины выявлены 

проблемы стратегического планирования отрасли: неопределенность в концептуальных подходах к объектно-

субъектным отношениям в процессах делегирования полномочий; недостатки организационного обеспечения 

процесса стратегического планирования, отсутствие контура стратегического планирования на региональном 

уровне; неверный подход к использованию информационных материалов методологического сопровождения 

процессов разработки стратегий. Рассмотрен дефиниционный аппарат, используемый исследователями в кон-

тексте обоснования стратегических императив развития аграрной сферы и выделены институциональный и си-

стемно-синергетический подходы, концепции устойчивого развития и стратегического планирования в отрасли 

как такие, которые способствуют адаптации к стратегическому планированию в агросфере. Предложены 

направления формирования приоритетов концептуального обеспечения стратегий развития агросферы Украи-

ны: использование механизма разработки и реализации стратегических планов с четкой идентификацией прио-

ритетов развития по каждой составляющей системы агросферы; обеспечение распределения функций между 

субъектами научного сопровождения стратегий и их разработчиками; углубление концептуального обоснова-
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Kravchuk I.I. 

Conceptual foundations of strategy development agrosphere Ukraine 

Abstract: The analysis of the current trends of strategic planning in the agricultural domain Ukraine and reasonably 

prioritize the use of a strategic approach to ensuring conceptual strategies agrosphere. The state conceptual study the 

mechanisms of formation and implementation strategies for various components ahrsofery systematic basis using inte-

grated circuits coordination at the macro, meso and micro levels. The study chosen for proposals to build the conceptual 

priority of development strategies agrosphere Ukraine. Based on the study of the formation and implementation of de-

velopment strategies agrosphere Ukraine revealed problems of strategic planning for the industry: uncertainty in con-

ceptual approaches to object-subject relations in the process of delegation of authority, lack of organizational support 

for the strategic planning process, the lack of contour strategic planning at the regional level, an incorrect approach to 

the use of information materials methodological support policy development processes. Definitional device that is used 

by researchers in the context of the study of strategic imperatives of the agricultural sector and selected institutional, 

systematic and synergetic approach, the concept of sustainable development and strategic planning in the industry as be-

ing the most adaptable to strategic planning in the agricultural domain. Proposes direction in forming the priorities of 

conceptual strategies agrosphere Ukraine: mechanism of development and implementation of strategic plans with clear 

identification of priorities for each component of agrosphere, ensuring clear separation of functions between the sub-

jects of scientific support strategies and their developers; deeper conceptual study areas of fiscal implementation of stra-

tegic plans and programs, use the system-synergetic approach to process modeling scenarios agrosphere future devel-

opment and principles of strategic hierarchy with a clear division of responsibilities in the process of delegation of au-

thority at national, regional and local levels agrosphere. 
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ния направлений фискального обеспечения реализации стратегических планов и программ; использование си-

стемно-синергетического подхода в процессах моделирования сценариев перспективного развития агросферы и 

принципов стратегической иерархии с распределением ответственности в процессах делегирования полномо-

чий на региональном и локальном уровнях агросферы. 

Ключевые слова: концептуальные основы, стратегии, агросфера, государственное регулирование. 

 

 

 

Карпан Т.С.
 1
 

Аналіз зарубіжного досвіду застосування логістичних підходів для національного  

розвитку автотранспортних підприємств

                                                      
1
 Карпан Тетяна Сергіївна, аспірант, Національний університет водного господарства та  

природокористування, м. Рівне, Україна 
 

Анотація: В статті розглянуто зарубіжний досвід використання логістики в діяльності підприємств. Запропо-

новане використання досвіду таких країн як США, Японія, Польща та Франція допоможе прискорити процес 

провадження сучасних логістичних підходів в господарській діяльності автотранспортних підприємств Украї-

ни.  

Ключові слова: зарубіжний досвід, логістика, логістичні підходи, зарубіжний досвід, підприємство автомо-

більного транспорту. 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах не-

стабільності зовнішнього середовища економіч-

ний розвиток автотранспортного підприємства 

значною мірою залежить від ефективного вико-

ристання логістики, яка відіграє ключову роль у 

розвитку автотранспортного підприємства в ці-

лому. Також лідерство у конкурентній боротьбі 

отримують ті автотранспортні підприємства, які 

володіють методами логістики як системами ра-

ціональних та узгоджених дій при управління 

матеріальними потоками від сировинного дже-

рела до кінцевого споживача. Без розвитку логі-

стики автотранспортні підприємства виживати-

муть дуже важко. Тому саме, досвід інших країн 

у застосуванні логістики на підприємствах до-

поможе покращити становище вітчизняних авто-

транспортних підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблематика застосування логістичних підхо-

дів автотранспортними підприємствами в умовах 

нестабільності зовнішнього середовища є відно-

сно малодослідженою. За останні роки вченими-

економістами Г. Смирновим, П. Ґудзем, Г. Ра-

дзійовською, Я. Оліник, Е. Черноусовим, А. Па-

січник, Є. Крикавським, Р. Питером [2, 4, 5, 6, 7, 

8] та ін. було проаналізовано значну кількість 

логістичних підходів в діяльності підприємств. 

Мета статті. Метою статті є аналіз зарубіж-

ного досвіду застосування логістики, логістич-

них підходів на підприємствах та адаптація його 

у вітчизняних цілях для розвитку автотранспор-

тних підприємств в сучасних умовах нестабіль-

ності зовнішнього середовища. 

Виклад основного матеріалу. Основою дія-

льності автотранспортних підприємств є транс-

портні послуги з перевезень вантажів та пасажи-

рів. Їхня економічна оцінка являє собою вартіс-

ний вираз натуральних природних властивостей 

та соціального значення транспортних послуг, а 

також економічного ефекту від реалізації нада-

них транспортних послуг автотранспортними пі-

дприємствами. Їхній логістичний потенціал – це 

максимально можливий обсяг перевезень ванта-

жів (пасажирів), який не зашкодить стану самих 

ресурсів.  

При розгляді досвіду зарубіжних країн слід 

зазначити, що в країнах з розвинутою економі-

кою існують неабиякі досягнення у галузі логіс-

тики, але ці досягнення мають різний рівень до-

сконалості. Обстеження 500 західноєвропейсь-

ких компаній (26% – компанії Германії, 20% – 

Голландії, 17% – Великобританії, 16% – Франції, 

11% – Бельгії, 10% – Іспанії), які представляють 

ЗО різних галузей економіки, виявило чотири 

стадії розвитку логістики. На першій стадії, якій 

притаманне нерегулярне добове логістичне пла-

нування, перебувають 57% обстежених фірм; на 

другій стадії – 20% компаній, які нерегулярно 

займаються питаннями застосування логістики, 

але вживають заходів щодо її використання вже 

на тижневий строк, пов'язуючи свої дії з бюдже-

том і зниженням витрат виробництва. Третя і че-

тверта стадії розвитку логістики характеризу-

ються впровадженням її інтегрованої системи, 

що охоплює доставку товарів від постачальника 

матеріалів до кінцевих споживачів готової про-

дукції [1,4]. 

Нині відділи та управління логістики мають 

всі великі промислові, транспортні, будівельні, 

торговельні та інші корпорації і фірми США, 
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